



உரையாடலின் போது அம்மனிதர் எனக்குக் கபறியவற்றை வதைத்தே கதயைின் உரையாடலினைப் பின்னியுள்ளனே. விக் கிபீ டியாவிலுள்ள இவரைப் பற்றிய குறிப்புகள் இவர் ஒரு காலத்தில் ஸ்கார்பரோ பகுதியில் ஆசிரியராகவிருந்ததைத் தெரிவிக்கின்றன.

'டொரரோண்டோ' அனுபவங்களையெல்லாம் வதைத்துப் பல சிறுகதைகளை எழுதியுள்ளனே. அவ்வகையில் அவ்வனுபவங்கள் மறக்க முடியாதவை; முக்கியமானவை. -

00000000 00000000000000 00000 :

00000000 : 00000000000 ... 0.0.0000000000 -

சனிக்கிழமை இரவு. நேரம் நள்ளிரவைத் தாண்டி விட்டிருந்தது. ரொரோண்டோ மாநகரின் உள்நகரப் பகுதியின் பொழுது போக்குப் பிரதேசமான ரிசுமண்ட் டங்கன் பிரதேசம் இன்னும் பரபரப்பாகக் காணப்பட்டதுக் கொண்டிருந்தது. மலைக்கு மலை கிளப்புகள். ஆட்டமும் பாட்டமும் யுவன்கள் யுவதிகளால் நிறைந்திருந்தது. 'ஹாட் டாக்' நட்பை விடும்படியான பம்பாய்க் சூழ்நிலை தமது விடாயைத் தவிர்த்துக் கொண்டிருந்தார்கள். டாக்ஸிசு சாரதிகள் பிரயாணிகளை ஏற்றுவதும், காத் திருப்பதுமாகவிருந்தார்கள். சிலர் நேரத்துடனேயே வீட்டு திரும்பிக் கொண்டிருந்தார்கள். இன்னும் பலர் புதிதாக டாக்ஸிகளில் கார்களில் வந்து வந்து இறங்கிக் கொண்டிருந்தார்கள். தரமலைகளில் இத்தனைக் களபேரத் திற்குமிடையில் வீட்டறவர்கள் 'மான ஹால்' மடிகளாகக் கணப்பாகி உறக்கத்தில் மிழக்கிக் கிடந்தார்கள். நான் இரவு வலையை முடிந்து திரும்பிக் கொண்டிருந்தேன். என்னைச் சூறறி நடப்பெறும் நிகழ்வுகளை அவதானித்தபடி சினேறு கொண்டிருந்தேன். மனிதரைச் சமீபிலை அவதானித்தல் எனக்குப் பிடித்தொரு பிரியமான பொழுது போக்கு. வீதியில் 'சிக்னல்' விளக்கு மாற்றுவதற்காகக் காத் து நின்ற பொழுது 'சில்லறை ஏதாவது தரமுடியுமா நண்பனே' என்ற குரல் கேட்கத் திரும்பினேன். அருகில் அந்தக் கறப்பின் நடத்த வயது மனிதன் நின்றிருந்தான். இலசோன நரையுடன் கபடிய தாடி. அடர்த்தியான மீசை. ஆனந்தமான இளங்கையுடன் கபடிய முகம். கையில் ஒரு பிளாஸ்திக் காலுரூவாக் கப்பட்ட கொள்கலனொன்று வதைத் திருந்தான். அதில் Clarke for Toronto Mayor ' என்று ஆங்கிலத்தில் எழுதப்பட்டிருந்தது. இதற்கும் மலோக எனக்கு ஆச்சரியத்தைத் தந்தவிடயமென்னவென்றால்.. அவன் 'கோர்ட்டும் சபட்டும் டயை' 'மாக ஒரு கனவானைப் போன்றதொரு தோற்றத்திலிருந்தது தான். அவன் நீட்டிய பிளாஸ்திக் கொள்கலனில் இரண்டு ரப்பாக் குத்தியொன்றினைப் போட்டு வதைத்தேன். அதற்கவன் 'நன்றி' என்று நன்றி தெரிவித்தான். இந்த மாநகர் ஓவ்வொரு நாளும் இத்தனை வருடங்கள் கழிந்த நிலையிலும் எனக்குப் புதுப் புது அனுபவங்களதைத் தர





